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Перша відома письмова згадка про києвору-
ське чернецтво на Афоні датована 1016 р.

Під цією датою в одному зі святогорських доку-
ментів, які зберігаються в бібліотеці Великої
Лаври на Афоні, зафіксовано підписи ігуменів
усіх монастирів Святої Гори. Серед них такий
напис: «Герасим – чернець, милістю Божою, прес-
вітер та ігумен монастиря русів. Власноручний
підпис».

Із житійних списків відомо, що 1013 р. преп.
Антоній Печерський вперше повертається до
Києва зі Святої Гори Афон, де кілька років тру-
дився в духовних подвигах і науці. Побувши

трохи в Києві, він знову повернувся на Афон,
звідки вдруге приїздить до Києва 1017 р. Таким
чином, ми бачимо, що родоначальник давньо-
руського чернецтва і засновник Києво-Печер-
ського монастиря разом з іншими співвітчизни-
ками вперше починають подвизатися на Святій
Горі до 1013 р. Саме вони й утворили в 1016-му
р. братію першого давньоруського монастиря
Афону, ігуменом якого був щойно згаданий Ге-
расим.

За переказами, цим першим давньоруським
монастирем на Афоні була обитель Успіння Бо-
городиці (Панагія Ксилургу, або «Древоділ»).

СЕРГІЙ ШУМИЛО
директор Міжнародного інституту 
афонської спадщини в Україні, м.Київ

Роль Святої Гори 
в історії культури і
духовності України

Афон та його спадщина упродовж багатьох століть відігравали винятково важливу 
роль у розвитку вітчизняної духовності й культури як в епоху Київської Русі, так і 
за часів національно-визвольної боротьби українського народу в XVII ст. та в пізніші
часи, вплинувши на самобутність і неповторність національних релігійних традицій в
Україні. Особливо важливим було становлення під впливом Афону Києво-Печерського
монастиря, який був найславетнішим осередком чернецтва, духовності, книжності,
культури і просвіти по всій Русі-Україні.

Панагія Ксилургу, або «Древоділ»
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Нині це спільножительний скит, який належить
Афонському Свято-Пантелеймонівському мо-
настирю.

Після спустошення Київської Русі монголо-та-
тарськими ордами зв’язки з Афоном хоч і ослабли,
але остаточно ніколи не припинялися. Так, у
XIV – XV стст. видатним афонітом, котрий здійс-
нив вагомий внесок у розвиток української ду-
ховності і культури, був митрополит Київський
Св. Кипріан (Цамблак), роки життя: 1375 – 1406.
За його митрополитства до Русі привозять з
Афону багато книг, здійснюють переклади бо-
гослужебної літератури тощо. Таким чином, в
Русі розпочинається період «ісихастського від-
родження», яке суттєво позначилося на форму-

ванні самобутньої та глибоко духовної культури
Русі-України. Іншим видатним подвижником-
ісихастом, котрий здійснив вагомий внесок у
розвиток вітчизняної духовності, культури і пи-
семності, був також учень старців Афону – мит-
рополит Григорій (Цамблак, + 1452), який залишив
після себе понад три десятки цінних літератур-
но-богословських творів.

Важливу роль Афон та його подвижники ві-
діграли в духовно-культурному відродженні в
Україні в XVII ст. Під їхнім впливом в Україні
пишуться нові полемічні твори, відкриваються
школи (Острозька й Києво-Братська), заснову-
ються братства, друкуються книги, здійснюється
оцерковлення запорізького козацтва і залучення

«Чорний Вир»
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його до боротьби за релігійне і національне звіль-
нення українського народу.

Найвидатнішим з українських афонітів того
часу був старець Іоанн Вишенський, а також од-
нодумні з ним Іов Княгиницький, блаженний
Кіпріан, Ісаакій Борискович, Св. Іов Залізо (По-
чаївський), Афанасій Межигірський, Іоасаф Гус-
тинський, Ісайя Копинський, Іосиф Коріятович-
Курцевич і багато інших.

Тісні духовно-культурні зв’язки з Афоном у
цей час підтримували Києво-Печерський, Киє-
во-Братський, Межигірський, Трахтемирівський,
Самарський, Манявський, Почаївський, Густин-

ський, Мгарський, Святогорський, Мотронин-
ський, Краснокутський і багато інших монастирів.
Вплив Афону на духовно-культурне відродження
в Україні був такий значний, що на Київському
помісному соборі 1621 р. у спеціальній постанові,
відомій під назвою «Совітування про благочестя»,
пропонувалося «посилати русинів, схильних до
благочестя, на Афон, як до школи духовної».

Українське козацтво також підтримувало тісні
зв’язки з Афоном, запрошувало звідти досвідчених
наставників і старців, робило щедрі пожертву-
вання на монастирі Афону, здійснювало палом-
ництва на Афон, а нерідко чимало козаків і самі

Іллінський скит



приймали на Афоні чернечі постриги й подви-
залися в монастирях Афону.

Не зникла ця традиція і після розгрому росій-
ськими військами Запорізької Січі 1775 р. Так
козаки із Задунайської Січі та Кубані за старою
козацькою традицією продовжували опікуватися
монастирями Афону. Зокрема, ними в 1747 році
на Афоні було створено власний козацький скит
«Чорний Вир». Засновником його був колишній
бунчуковий товариш Григорій Голубенко, який
прийняв чернечий постриг у Києво-Печерській
лаврі та подався на Афон. Ктитором, тобто ме-
ценатом афонського скиту, був останній кошовий
Запорозької Січі Петро Калнишевський. Самі
козаки свою обитель з любов’ю називали «ду-
ховним Запоріжжям» на Афоні. Сьогодні скит
перебуває в повністю закинутому і занедбаному
стані. Проте він залишається дуже важливою
святинею і пам’яткою українського козацтва на
Афоні.

Ще одна обитель на Афоні, яка була тісно
пов’язана з козацтвом, – це Свято-Іллінський
скит. Як писав ще в середині ХХ ст. про цей ко-
зацький скит Іван Огієнко: «Це справді україн-
ський закуток на Афоні, ніби чудом перенесений
сюди з України». Заснований він був вихідцем із
сім’ї українських козацьких священиків святим
Паїсієм Величковським (1722 – 1794), котрий на
Святій Горі заснував власну ісихастську школу,
яка отримала назву «паїсіанство» та якій належала
честь нового відродження й поширення афон-
ського ісихазму і старчества в Україні, Молдавії,
Румунії, Білорусі та Росії в ХІХ ст.

У ХІХ – ХХ стст. в Одесі діяли подвір’я афон-
ських обителей: Свято-Пантелеймонівського мо-
настиря, Іллінського та Андріївського скитів.
Саме через Одесу тисячі паломників з усієї Ро-
сійської імперії вирушали у паломництво на Свя-

тий Афон. Так само через Одесу здійснювався
зв’язок українських і російських ченців Афону з
Батьківщиною.

Варто відзначити, що до 1913 р. на Афоні налі-
чувалось понад 2500 ченців з України, тоді як
греків – 3900, болгар – 340, румунів – 288, сербів –
120 і грузинів – 53. Лише в одному Іллінському
скиті налічувалося до 500 ченців. Значна кількість
вихідців з України подвизалася в руському Свя-
то-Пантелеймонівському монастирі й чисельних
келіях Афону. Проте після трагічних подій 1917 –
1920 рр. зв’язки України з Афоном були втрачені,
афонські подвір’я в Одесі «націоналізовані» ра-
дянською владою, а будь-які натяки на роль
Афону у становленні духовності й культури Ук-
раїни старанно нищилися радянською атеїстич-
ною пропагандою.

Разом із тим вплив Святої Гори Афон, її традицій
та її послідовників на духовно-культурні процеси
в історії Русі-України відігравали дуже важливе
значення. А сама афонська спадщина, безпереч-
но, – одна з важливих складових української на-
ціональної духовної культури і традиції, хоч про
неї й небагато згадується нині.

2016-го року минуло тисячу років від першої
писемної згадки про існування й діяльність на
Святій Горі Афон (Греція) першого давньоруського
монастиря, через який здійснювалися духовні
та культурні взаємозв’язки між Київською Руссю
та осередком православного чернецтва й духов-
ності на Афоні. Ця річниця заслуговує на те,
щоби бути закарбованою в національній пам’яті.
Адже справжнє відродження країни можливе
лише через навернення до власної духовної спад-
щини та першоджерел, де Свята Гора Афон
завжди займала одне з чільних місць.

Світлини з архіву Сергія Шумила
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Монастир святого Пантелеймона
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Перебуваємо тепер в особливому періоді цер-
ковного року, який називаємо час різдвя-

ного посту або Пилипівкою, тому що цей період
розпочинається одразу ж наступного дня після
свята апостола Пилипа і триває до святкування
події народження Ісуса Христа.

Період різдвяного посту, як і кожен піст, готує
нас до важливої події. В даному випадку до події
радісної – народження нашого Спасителя і Бога.
Запитаймо себе: скільки уже святкувань Різдва
Христового відбулося в моєму житті? Чи справді
кожного року цей період наповнював моє життя
радістю? Якщо було не так – тоді чому? Чи шукаю
в моєму житті миру, спокою і радості від усві-
домлення того, що Божий Син став людиною і
наблизився до людини, щоб кожна людина, ко-
жен із нас, міг стати ближчим до Бога? Ісус Хрис-
тос своїм народженням та своєю присутністю
між людьми приніс нам радість; чи я, як хрис-
тиянин, є відображенням такої радості для тих
людей, яких зустрічаю в моєму житті, для моїх
ближніх?

Як і в кожному пості, також і під час посту різ-
двяного, Церква заохочує нас до певної стрима-
ності. Така стриманість може мати різний харак-
тер. Як діти Божі і як християни, сповнені радості
Божої обіцянки, ми можемо проявити нашу
стриманість через стримання від смутку, пога-
ного настрою, від журби, негативних та песиміс-
тичних думок та всього, що нас заглиблює в та-
кий стан, що не може бути притаманний для нас,
які віримо в силу і присутність Божу в нашому
житті.

Перебування в смутку та журбі не є притаман-
ним для нас, християн, які в молитві «Символ
віри», зокрема, проказуємо такі слова: вірую «в
Ісуса Христа, Сина Божого... Який задля нас, лю-
дей, і нашого ради спасіння зійшов із небес.» Чи
ми є свідомі того, що молимося? Бог заради на-
шого спасіння зійшов із небес і став ближчим до
кожної людини, до кожного свого створіння. Про
це ми співаємо в одній нашій древній українській
колядці: «Бог предвічний народився, прийшов
днесь із небес, щоб спасти люд свій весь.»

Ситуація та атмосфера в наших родинах, то-
вариствах та наших спільнотах залежить від кож-
ного із нас зокрема. То неправда, якщо ми ду-
маємо, що святковий настрій нам може створити

тільки хтось інший. Ми самі є творцями свого
настрою та власного ставлення до життя.

Якщо ми носимо у собі печаль, то при спілку-
ванні передаємо її іншим людям. А якщо моя пе-
чаль знаходить відгук в іншій людині, то така
печаль тільки помножується, перетворюючись
в ланцюжок негативних думок, слів та пережи-
вань. Зникає бажання радіти життю і дякувати
за нього.

Однак ми створені не для смутку, але для ра-
дості, вічної радості! І до такої вічної радості
маємо готуватися вже тут, на землі. Піст – це
приготування до вічної радості. Тому стримуй-
мося від смутку самі та допомагаймо в цьому ін-
шим. А що стосується добрих діл, то зробімо собі
постанову та візьмімо на себе обов’язок нести
радість до людей, з якими зустрічаємося в на-
шому житті. Нехай така радість буде хоч і ма-
ленькою, але щоденною.

Спробуймо під час цього різдвяного посту від-
новити наше основне покликання як дітей Бо-
жих – в ім’я Ісуса Христа нести радісну новину
нашим ближнім. Просте привітання, звичайна
посмішка, жест ввічливості та вдячності – все
це може стати спробою запалити радість в очах
інших людей. А найбільшою радістю та винаго-
родою для нас стане те, що такий добрий жест
зможе прийти до нашого життя зі сторони інших
людей.                                                                             

Світ духовний

АНДРІЙ ТВЕРДОХЛІБ
настоятель громади святого Миколая
УГКЦ в Грецькій Республіці

РОЗДУМИ НА РІЗДВЯНИЙ ПІСТ


